

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

Madrid 15 de Julio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

El gobierno fusionista tiene poca fortuna. Nada le sale como quisiera. Si el Sr. Sagasta proyecta una reforma, le estorban el paso los centralistas y no le dejan llevarla á cabo. Si ocurre algun pensamiento medianamente liberal, por ejemplo al ministro de la Gobernacion ó al Sr. Albareda, el Sr. Alonso Martinez se encarga de estropearlo, secundado por el ministro de la Guerra que, como nada tiene de lo de Salomon, se contenta con decir *amen* á cuanto dice su cofrade en centralismo. Si el gobierno intenta probar que lo es de orden y que el país está perfectamente tranquilo, cosa que dicho sea de paso le interesa mucho demostrar en ciertas regiones, se encuentra con los motines y huelgas de Barcelona, Pamplona, Valencia, Mallorca y otros puntos.

No es dichoso en nada el ministerio que felizmente nos rige, como se dice en estilo gacetesco.

Por más que la superficie esté tranquila, corrientes embravecidas pasan por debajo de ella. Sueño engañoso embarga á los ministros. Cuando soplen las primeras brisas del otoño verán cerrarse en los extremos del horizonte, las oscuras brumas del ciclón que se aproxima. Los disidentes le pedirán otra vez cuenta de lo que ha hecho y de lo que piensa hacer. El ministerio se deshará en promesas como hasta aquí, y como las treguas concluyen y las esperanzas se convierten en desesperaciones, el país presenciara una nueva batalla, cuyos resultados serán de temer para la situacion. La quedará á esta siempre un recurso postrero, el de los enfermos políticos desesperados; disolver las Cortes. Pero ¿no sería peor el remedio que el mal? Si las nuevas Cámaras le salian abyectamente sumisas, corria el peligro de caer en los extremos que hicieron que Cánovas fuera lanzado del gobierno, y si unas por el contrario salian de las urnas Cortes celosas del bien de la nacion y defensoras de los derechos del ciudadano, Sagasta se encontraba en el mismo caso que hoy. Y todo por andar en los laberintos y en las confusiones de las soluciones medias, á que los hombres públicos se agarran cuando no tienen valor para defender las de la libertad que han proclamado. De esta, considera la triste suerte á que la condenan la mayoría de los ministerios en España, podría decirse aquella frase de Shakespeare: «¡Yo te saludo, mujer de York, mujer de los tristes destinos!»

Por desgracia, ni orden siquiera nos dá el ministerio Sagasta. Esos motines poco menos que diarios en las ciudades, villas y aldeas son lo protesta de las poblaciones contra las absurdas medidas del Sr. Camacho. No se puede pagar, pero hay que pagar á la fuerza, porque el Tesoro no consiente morosidades. Esto trae consigo la gritería, la confusion y los alborotos que se repiten estos dias en Barcelona. Esto trae consigo la agi-

tacion que se advierte estos dias en la ciudad del Turia; esto hace que no haya en Palma de Mallorca quien quiera ser comisionado de apremios y haya necesidad de buscarlos en Barcelona y en Madrid y no se les encuentra en ninguna parte; y con esto se logra el fin que al principio de autoridad quede desprestigiado, principio de autoridad que nos importa lo mismo á los republicanos que á los monárquicos que exista siempre porque él es como el palo mayor de este bagel de la sociedad en que vivimos, al que tenemos necesidad de abrazarnos en las grandes crisis y en las tempestades sociales.

Es moda en los gobiernos, al finalizarse las tareas parlamentarias, decir que van á emprender una campaña administrativa. Así se cree engañar á un puñado de crédulos, si hay crédulos todavía tratándose de asuntos políticos. ¿Cuál ha sido el comienzo de esa campaña? Hacer una verdadera *razzia* en el ministerio de Fomento. A esto se llama aquí hacer campañas administrativas. Los resultados por fuerza han de ser contraproducentes. Cuanto más movidos y removidos sean los empleados más espacio habrá para irregularidades, fraudes, y todo género de cohechos. Tras esta campaña vendrá la inaccion política. El gobierno pasará en sopor delicioso los meses de verano, y cuando se abra la nueva legislatura se presentará á ella con los brazos cruzados y la mente vacía. ¿Es esta lamision de un gobierno liberal? Seguramente no, pero es la que realizan cuantos ministerios suben aquí al gobierno. El virus conservador es tan poderoso en las alturas, que se infiltra en las venas de cuantos suben á ellas. Verdad es que las ideas pueden más que las voluntades de los hombres; verdad es que la oposicion constante de los partidos algo saca del gobierno en beneficio del pueblo; y verdad es que las soluciones conservadoras van cayendo en desuso cada vez más, pero ¿qué necesidad habia de detenciones cuando Sagasta subió al poder con la promesa de realizar una política enteramente opuesta á la de Cánovas?

Ya veremos lo que resulta de la conferencia que en Biarritz van á tener los disidentes y cuantos hombres públicos desean la formacion del tercer partido. Este tercer partido, si llega á formarse, será siempre un testigo elocuente y mudo de la torpeza política del Sr. Sagasta. El solo será en realidad el creador de este partido. Y este será un hijo que matará á su padre. Cuando se vea que los fusionistas no satisfacen las aspiraciones crecientes de libertad del país; cuando se comprenda que no se atreven á discutir la cuestion del juramento, planteada á la vez en Francia, España é Italia; y cuando se vea que no quieren establecer el jurado, ya implantado en todos los países, no tendrá el poder supremo más remedio que lanzarlos del poder. Cuando esto suceda ó sellamará á la reaccion, volviendo otra vez Cánovas, ó se ensayará una nueva mistificacion monárquico democrática, que valdrá

tanto como los específicos del Doctor Garrido. De todos modos habrá caído Sagasta. ¡Que torpeza la de este hombre! ¡Haber podido tener el gobierno por mucho tiempo y estar haciendo lo posible por perderle! Así son muchos políticos. No quieren deber el poder á la libertad; se lo quieren deber á sus complacencias y cortesías.

Andrés Sanchez del Real.

ATAQUE Y TOMA DE ALEJANDRÍA.

«Las tropas inglesas son dueñas completamente de Alejandría, plaza y fuertes.

—Arabi se propone retener en rehenes al virey y llevarlo al Cairo.

—Los ingleses desembarcan en Alejandría é invitan á los europeos á que hagan lo mismo prometiendo protegerlos bajo el pabellon de la Gran Bretaña.

—Arabi ha huido hácia el Cairo en un buque. Se ignora donde se halla actualmente.»

En estos términos nos dió cuenta el telégrafo del resultado del ataque naval de la soberbia Albion contra la ciudad de los Ptolomeos.

De *La Ultima Hora* tomamos la siguiente descripcion:

«Ocho navés acorazadas, flor de la marina inglesa, componian la escuadra de ataque contra las fuertes y plazas de Alejandría, conceptuada inespugnable por los egipcios. Estos, pueblo y ejército, quizás sean de los más atrasados del mundo.

Basta conocer usos y costumbres del primero y organizacion del segundo para convencerse que nada bueno puede esperarse de un país dominado por el fanatismo y caciquismo, donde todos mandan, donde las venganzas y los odios personales imperan y donde la ley solo es obedecida á la fuerza, por el desdichado esclavo, al cual le es negada hasta la peticion de la queja.

Pero en medio de tantas abyecciones, el egipcio es insolente, provocador y fanfarron. El rico cree ser un poderoso de la tierra, sin rival en ella, y el soldado un diestro y valeroso batallador sin igual en el mundo.

Contad á un oficial y á un jefe egipcios hazañas y proezas militares del ejército de otros países y no os contestará; pero os mirará con compasion y se reirá de una manera tan significativa que equivaldrá á insultaros y á provocaros.

Para los egipcios la escuadra anglo-francesa no era más que un alarde de fuerza, un espantajo, cuyos buques era fácil ahuyentar apenas se apercebieran de los fuertes de la plaza.

A este objeto, previas muchas reuniones de pueblo y soldadesca y con grande algazara, se sacaron del arsenal de Alejandría cuantos cañones habia allí existentes, siendo trasladados á los fuertes con el mayor bullicio y como á reto.

A pesar de todo, los almirantes, por medio de los cónsules, agotaron

todos los recursos de la prudencia á fin de que entraran en razon los alborotadores; más todo fué inútil, porque las amonestaciones de los agentes consulares fueron interpretadas por miedo.

Bajo este supuesto, los egipcios se atrevieron á insultar de palabra á cuantos individuos de las escuadras ponian el pié en los muelles de Alejandría y las frases más groseras iban dirigidas á los bravos marinos, que si pisaban las calles de la ciudad, era tan solo para el desempeño de algunos actos de servicio.

La medida se llenó y una sola gota bastaba para que el vaso rebose.

Lord Seymour, almirante de la escuadra inglesa, pidió enérgicamente que se desartillaran los fuertes concediendo 24 horas para ello, de lo contrario rompería las hostilidades dejando que sus acorazados emprendiesen tal trabajo.

La noticia fué recibida con demostraciones del más ridículo desprecio y pueblo y soldadesca en báquica algazara acudió á las murallas y fuertes, deseosos de empear la lucha. ¡Qué terrible desengaño esperaba á aquella muchedumbre, guiada tan solo por su fanatismo y por su obcecacion!

He aquí sucintamente explicados los hechos tales como tuvieron lugar:

ATAQUE.

Ocho acorazados, es á saber Superb, Sultan, Alexandra, Temelario, Inflexible, Invencible, Penélope y Monarch, armados de cañones de 12, 18 y 25 toneladas, pusieron el dia 12 en línea de combate y á las siete en punto de la mañana izaron el pabellon de guerra.

Hacer la descripcion de uno de estos es hacerla de todos. Tomemos el Alexandra. Este es un acorazado con torres. En las delanteras lleva dos cañones de 25 toneladas y en las de popa piezas de 18 toneladas. Dos cañones de igual peso vienen colocados entre las torres de estribor y y babor, otras dos de las mismas dimensiones en el centro y además un cañon de caza y otro de retirada. Total 12 cañones de 18 toneladas y dos de 25.

Estos últimos lanzan proyectiles de 300 kilos de peso y en la carga entran 53 kilogramos de pólvora.

Los demás buques de la escuadra inglesa son armados de cañones de 18 y 12 toneladas.

COMBATE.

A las siete y 15 minutos rompieron el fuego el Inflexible y el Temelario contra el fuerte Gabbari, el cual fué desmontado y apagados sus fuegos á los veinte minutos, huyendo á la desbandada sus defensores y quedando muchos de ellos sepultados debajo sus ruinas.

El Alexandra solo se encargó del fuerte Napoleón, el cual á los nueve disparos que recibió izó la bandera del parlamento.

El Superb y el Sultan en veinte minutos apagaron los fuegos de los fuertes Aida y Mex, siendo el primero volado con espantosa explosion y el segundo reducido á escombros.

El pánico fué grande entre los egipcios, y la anarquía imperó por toda la ciudad.

Cesó el fuego por espacio de dos horas y un parlamento dirigióse á conferenciar con el almirante inglés Lord Seymour.

Entretanto el caos reinaba en la ciudad y las escenas de saqueo y pillaje tenían lugar á gusto de las desenfrenadas turbas.

Estas, sin respeto á las leyes de la guerra y sin paciencia siquiera para aguardar el regreso de los parlamentarios, desde las baterías de la ciudad trataron de molestar con un vivo cañoneo al Monarch y al Invenible que se habian aproximado á 1200 metros del Faro.

Entonces el almirante dió orden de ataque general, no pudiendo describirse lo que pasó.

Una verdadera lluvia de hierro y fuego caía por dó quier y el esterinio se extendía sobre la ciudad con rapidez vertiginosa.

A las doce en punto izose bandera con el lema de *Alejandro se rinde*, cesando por completo los fuegos tanto de la plaza como de la escuadra.

Los árabes se dieron cuenta entonces de su gran inferioridad, del terrible desengaño que han llevado.

Las desgracias fueron innumerables y la destrucción de Alejandria completa. El telégrafo pondrá al corriente á ustedes de los demás detalles. ¡Triste fecha para Egipto y muy señaladamente para la desdichada Alejandria la del 12 de Julio de 1882!

Por fortuna, las últimas noticias afirman que Alejandria no ha sido destruida, ni saqueada, ni incendiada, ni han ocurrido todos los horrores referidos por las agencias telegráficas, pues solo ha habido algunos incendios, consecuencia del bombardeo por la escuadra, y los robos consiguientes en momento de confusión.

De todos modos, nosotros protestamos nuevamente contra el vandálico hecho del bombardeo llevado á cabo por una nación culta que pretende figurar á la cabeza del progreso y que olvida lo que este predica, cuando los intereses materiales luchan con los morales, posponiendo estos á la insaciable ambición no justificada por un noble propósito y levantado fin que puedan excusar y aun hacer necesaria la violencia. Pero hay una justicia superior que se vé cumplida en la historia, como inflexible ley de compensacion, dando á cada cual su merecido; no dudemos que á Inglaterra la alcanzará en su dia para purgar su censurada conducta en Asia y en Africa, y lo que imputable le sea con motivo de los actuales sucesos de Alejandria.

Los ánimos están muy sobreexcitados en el vecino reino de Portugal.

En las manifestaciones de disgusto popular se han escuchado protestas y voces poco lisonjeras para las instituciones de aquel país.

Decididamente hay cosas que van estando en baja, por más que apariencias y ritualismos aparatosos hagan ver lo contrario.

Por este lado, no nos causa la noticia ningun contratiempo.

Dice *La Correspondencia*, que toda la política del dia está reducida á la natural expectacion producida por los sucesos de Egipto.

No le disgustará esto al gobierno del señor Sagasta, para que no dejen en paz los disidentes y desconciertos de su política que son muchos. Hasta el país, inclusive.

El Diluvio y La Correspondencia Ibérica de Barcelona han sido denunciados en la semana última.

Ya vamos viendo la campaña *administrativa* que se propone emprender el gobierno, durante el interregno parlamentario.

La prensa de oposicion es la que vendrá á pagar los vidrios rotos del mal humor del gobierno.

El ministro de la Gobernacion ha dicho en Consejo de ministros que los embargos de Barcelona se están efectuando con toda tranquilidad.

De los ministros, se entiende, porque á los interesados en los embargos maldita la tranquilidad que les producen.

Qué cosas más raras se le ocurren al ministro de Lillo!

El fiscal de la audiencia de Madrid pide la confirmacion de la sentencia dictada por el juzgado correspondiente contra el director de nuestro apreciable colega *El Progreso* por la publicacion del artículo titulado: «Por la boca muere el pez.»

En la otra causa, relativa al artículo «La táctica de los conservadores,» y en la que el juez dictó resolución absoluta, el fiscal pide que se condene á don Andrés Solís á la pena de seis años y un dia de prision mayor y 500 pesetas de multa.

Esto vá bien, muy bien, perfectamente bien.

Ya sabe la prensa de oposicion qué es lo que tiene que hacer para no incurrir en las iras gubernamentales: cantar las excelencias y bondades de la fusion.

Así no tendrá ningun tropiezo.

De La Península:

«El único y exclusivo asunto de que algunos siguen ocupándose es de la actitud de la democracia.»

No ya algunos, sino el país se ocupa con preferencia de la actitud de la democracia, puesto que solo de ella espera solucion favorable á sus muchas necesidades y aspiraciones.

TELEGRAMAS.

Londres 14.—Dice el «Daily News» de esta mañana que Araby-bey mandó fusilar al khedive y á Derwisch-bajá, pero que los ingleses los salvaron.

Los incendios aumentan en Alejandria.

Los ingleses persiguen á los ladrones. Han matado ya unos cuantos.

Arabi se ha retirado con sus tropas hacia el interior y tiene el proyecto de seguir luchando á todo trance.

Constantinopla 14.—Se cree que el Consejo de ministros decidirá el envío de 30.000 hombres á Port-Said y Alejandria.

Alejandria 14.—Ayer un vapor mercante con cargamento de té fué echado á pique y saqueado por los árabes.

Veintiocho franceses que habian quedado despues del bombardeo, han logrado escapar de la matanza y embarcarse sanos y salvos.

Londres 14.—Un telegrama de lord Seymour, anuncia que el khedive de Egipto está guardado en su palacio de Alejandria por 700 marinos ingleses, y que su vida no corre ningun peligro.

Londres 14.—El jefe y Dervisch-bajá, están á salvo en el palacio de Alejandria, custodiados por 700 marineros de la escuadra.

Los ingleses han desembarcado mayor número de fuerzas para acabar de enclavar los cañones. No se menciona ningun contingente extranjero en tierra. Sigue el incendio.

De Arabi y sus tropas nada se dice.

Alejandria 15.—Corre aquí el rumor de que Arabi organiza en Damanhur (ciudad y estacion del ferro-carril de Alejandria al Cairo á 25 kilómetros de la primera ciudad) sus huestes para resistir á los ingleses.

Los marinos ingleses guardan las puertas de Alejandria.

El jefe trata de formar un ministerio.

Londres 15.—El señor Bright canceller del ducado de Lancaster ha presentado la dimision.

Dice el «Morning-Post» que el jefe de Egipto hará publicar mañana un proclama invitando á los egipcios que vuelvan á Alejandria y asegurándoles que los soldados rebeldes serán castigados y que no serán molestados los habitantes por sus opiniones políticas.

Alejandria 15.—Fragatas de guerra inglesas y otras francesas, recorrerán pronto el canal de Suez para asegurar la libertad del comercio marítimo de todas las naciones.

Paris 15.—La fiesta ha tenido lugar sin el mas pequeño desorden.

Londres 15.—Dice el «Daily News» que la opinion pública en Inglaterra cree que ya no es posible intervencion turca en Egipto.

El restablecimiento del orden en Egipto ha de resultar de la accion combinada entre Francia é Inglaterra.

Paris 15.—La comision que estudia el proyecto de crédito con destino á armamentos marítimos presentará el lunes en la Cámara su dictamen favorable al proyecto del gobierno.

Constantinopla 15.—La conferencia entregará hoy al gobierno turco una nota firmada por todos los representantes de las grandes potencias, en la que declara que si no toma en breves dias medidas eficaces para restablecer el orden en Egipto, aconsejará una intervencion europea.

Lisboa 16.—Ha quedado resuelto definitivamente que el rey de Portugal irá en octubre próximo á Madrid para devolver la visita al rey de España.

Marsella 15.—Ha llegado á este puerto un vapor de las mensajerías marítimas conduciendo 250 pasajeros procedentes de Alejandria.

Londres 15.—Se calcula que pasan de 2.000 los egipcios muertos á consecuencia del bombardeo de Alejandria por nuestra escuadra.

«Fabra.»

SECCION VARIA.

ALEJANDRIA.

(De *L'Opinion*.)

La ciudad de Alejandria se halla situada á los 30° 11' y 9" lat. N. y 57° 30' longitud O. de Paris; está construida en una estrecha lengua de tierra que separa el lago Mariotis y el mar.

Alejandria fué fundada, como es sabido, por Alejandro el Grande, 332 años de J. C. No vamos á hacer aquí la historia de esta ciudad en la época de los Ptolomeos y bajo la dominacion romana; haremos solamente la historia de Alejandria desde principios del siglo actual.

El 2 de Julio de 1798 Bonaparte desembarcó en la playa de Marabout, á las tres, al O. del puerto viejo y se apoderó facilmente de la ciudad. Durante esta campaña memorable el nombre de Alejandria se encuentra muchas veces en diversos acontecimientos. El 23 de Agosto, Bonaparte se reembarcó para volver á Francia donde le llamaba su ambicion.

El 21 de Marzo, los ingleses que habian desembarcado 17.000 hombres en la playa de Abukir, mientras un ejército turco ocupaba la Siria y un cuerpo anglo indio desembarcaba en Kocer, libraron batalla á 8.000 franceses mandados por Menon, que fueron vencidos esta vez por el número. Algunas semanas mas tarde el 13 de Abril, los ingleses rompieron los diques del canal de Alejandria haciendo penetrar las aguas en el lago Mariotis (Sirket-Mariout) y por medio de este acto que la guerra no puede excusar, arruinaron una considerable estension del país. 150 pueblos fueron sumergidos y un fertilísimo y vasto llano, fué convertido en un terreno pantanoso y mal sano.

Al fin, en los primeros dias de Setiembre Alejandria vió reembarcarse el ejército francés volviéndose á Europa. Egipto conserva el recuerdo de la tentativa hecha en el mes de Mayo por los ingleses para ocupar á Alejandria bajo el pretexto de impedir una nueva invasion francesa.

Pero en esta época Mehemet Ali gobernaba el Egipto y atacando vigorosamente á los falsos y equivocados auxiliares les obligó á hacerse á la mar. Algunos años mas tarde, cuando Mehemet Ali pudo dedicarse á las grandes ideas de innovacion, de la que la expedicion francesa dejó tanto germen sobre el suelo

egipcio, pensó seriamente en Alejandria, único punto donde podia constituir una marina.

A fin de presidir los grandes trabajos que meditaba, hizo elevar un palacio en la isla de Pharos en donde residia durante algunos meses del año. El Puerto Viejo (el del O.) mas abrigado que el Puerto Nuevo, fué el centro de los nuevos establecimientos. Allí donde fué construido el Arsenal bajo la direccion de un francés M. de Cérisy. Al mismo tiempo la ciudad se estendia en todas direcciones, desenvolviéndose el distrito europeo por el fondo del Puerto Nuevo.

Este desarrollo no ha cesado durante el gobierno de los sucesores de Mehemet principalmente durante el reinado de Ismael Pachá, á quien se debe el desarrollo del Puerto Viejo, donde se reconcentró el movimiento comercial, en donde concurren las vias, y en donde se multiplicaron las construcciones. Para hacerse cargo de la estension de este progreso, basta decir que la poblacion que á fines del pasado siglo, era de 6.000 almas es hoy de 250.000, de los cuales 50.000 eran europeos antes de los últimos acontecimientos.

El puerto.—En cualquiera direccion que se llegue, la entrada del puerto de Alejandria es difícil; una cadena de escollos y de bancos de arena que recorren paralelamente á la costa no deja mas que pasos estrechos y inuosos. Bien es verdad que algunas boyas colocadas de distancia en distancia sirven para indicar la direccion que debe tomarse, mientras se concluyen los trabajos emprendidos para hacer más accesible y fácil la entrada al puerto. Durante este tiempo, para franquear aquellos pasos se necesita de la luz del dia y de un práctico del país.

Trabajos muy considerables han sido ejecutados ya para mejorar el puerto en el espacio de algunos años.

Plano de Alejandria.—El plano que ha publicado nuestro colega «Paris» representa la mayor parte de Alejandria y la posicion de sus tres puertos, de los cuales uno, el puerto occidental, es el más frecuentado por los buques.

El Puerto Occidental tiene la forma encorvada cuya punta septentrional es el Pharos, fortificado, y armado con 19 pequeños cañones 4 de á 12 toneladas y uno de á 18.

Siguiendo la orilla sobre la curva, el palacio de Ras-el-Tin (cabo Figuer) es el principal edificio que se encuentra. Despues se estiene una esplanada al fin de la que se halla el arsenal.

En el centro de una curva se encuentra la Aduana y detras de ella se estienen los populosos barrios de la ciudad árabe.

Continuando á lo largo de la orilla se encuentran los muelles nuevos en donde se concentra el comercio marítimo. Frente de ellos se vé sobre una pequeña loma el fuerte Napoleon y detras de él la plaza de los consules y el barrio de los europeos.

Mas allá de los muelles nuevos desemboca el canal Mahamondich y forma la punta meridional del puerto donde se prolonga un muelle terminado por el pequeño faro.

Detras de esta punta se elevan algunas baterías de creacion reciente, pero sin fuerza real. En el centro el fuerte Napoleon tiene un cañon de 18 toneladas.

El palacio Ras-el-Tin y que habita el Khedive, se halla situado entre el puerto viejo y el que se llamaba «puerto de los piratas» que no se halla separado del primero mas que por una lengua de tierra.

El teatro de los asesinos del 11 de junio fué la plaza de los consules (llamada tambien plaza de Mehemet Ali) en la cual se hallan instalados los consules europeos, los principales bancos, los servicios públicos etc.

La poblacion de Alejandria cuenta 250.000 habitantes, de los cuales la cuarta parte son ó á lo menos eran europeos. Del Cairo á Alejandria hay 144 kilómetros.

(*La Correspondencia Ibérica.*)

BOLETIN LOCAL.

Bajo el epigrafe «¡Alerta aragoneses!» publica *El Pirineo Aragonés* las siguientes líneas:

«Nuestro apreciable colega zaragozano *La Derecha* inserta en su número del dia 14 del actual, un artículo titulado *A Paris*, en el que expone los peligros que corre la construccion del ferro-caril de Canfranc, casi en los mismos terminos que lo

hacíamos en nuestro número anterior, y en cuyas apreciaciones hubiéramos deseado y desearíamos hallarnos equivocados.

Conformes estamos con todas sus atinadas consideraciones, y comprendemos que desde luego debe ponerse en planta el procedimiento que indica, para que «no se duerma Aragón sobre sus laureles y se exponga á perder al fin lo que tanto le ha costado conseguir.»

Sea ó no potestativo en la empresa adjudicataria el comenzar las obras antes de la ratificación del convenio internacional, lo urgente es la designación del túnel por ambas naciones, para calmar la natural impaciencia que domina á todos los aragoneses.

Creemos también que nuestras apreciaciones no serán tachadas de indiscretas ni ligeras, y en todo caso, iríamos muy bien acompañados con periódicos tan ilustrados como *El Progreso* de Madrid, y tan ilustrados y aragoneses, como *La Derecha* y *El Movimiento*.

A París, pues, toda la representación oficial y potente de Aragón en el asunto de nuestro ferro-carril, para que unida á la de los Bajos Pirineos de la vecina república, podamos ver logradas nuestras aspiraciones.»

A nuestra vez repetimos con los apreciables colegas de Zaragoza y de Jaca: A París la representación de Aragón, para gestionar con ahínco la resolución del ansiado ferro-carril.

La democracia aragonesa ha tenido una inmensa pérdida con la muerte del veterano adalid de la causa republicana, don Víctor Pruneda, ocurrida en Teruel la noche del 15 del corriente.

Su inquebrantable fé, la energía de su carácter y su propaganda activa é incesante por los ideales de la República, le habían conquistado el aprecio y consideración de los suyos y el respeto que en los mismos adversarios produce siempre una consecuencia, sin vacilaciones ni debilidades.

Descanse en paz el veterano Pruneda, y reciba su familia la expresión viva y sincera de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad don Pedro Miguel Marton y Royo, padre de nuestro buen amigo y correligionario el joven D. Miguel, secretario del comité local del partido democrático-progresista, á quien, lo mismo que á su apreciable familia, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento en la amarga aflicción que en estos momentos embarga su ánimo. Hoy á las diez se verificará el funeral por el alma del finado, en la iglesia de Santo Domingo.

Los dos conciertos que se dieron en la tarde y noche del domingo en el Café de nuestro querido amigo don Pablo Martínez, estuvieron sumamente concurridos, siendo muy del agrado del público que á ellos asistió cuantas piezas musicales fueron ejecutadas por los jóvenes aficionados.

Ayer por la mañana los dependientes del Ayuntamiento encargados de la «persecución canina», dieron en esta capital el repugnante espectáculo de administrar la estrignina (*la morcilla municipal*) á los perros que

vagaban por las calles, muchos de los cuales despues de morir entre las convulsiones de la intoxicación, eran arrastrados por las calles para conducirlos al lugar del *sepelio*.

Esto, que sería censurable hasta en un villorrio, si allí aconteciese, habla muy elocuentemente en contra de nuestra cultura y sobre todo de quien haya dictado la disposición.

¿No hay otros medios más adecuados y ménos repugnantes para llenar aquel servicio?

Hemos tenido el gusto de saludar al acaudalado propietario de Balfarta, don Juan José Penen, que, despues de breve estancia en esta ciudad, salió ayer para Zaragoza.

El sábado á las siete de la tarde descargó sobre esta capital una tempestad con mucha agua y abundante piedra, que ha causado algun daño en las plantas de los términos que recorrió aquella, dirigiéndose por Apies hacia la sierra de Guara. Los ríos Flumen é Isuela tomaron algo de agua.

De Siétamo nos dicen que allí llovió poco, pues la tronada se corrió en dirección á los pueblos de la falda de la sierra.

Tenemos también noticias de Lanza diciéndonos que en aquella comarca llovió también abundantemente y cayó piedra sin hacer grave daño, gracias á que iba acompañada de copiosa lluvia.

Anteayer circuló por esta población la alarmante noticia de haber sufrido un terrible vuelco, en la subida de Peraltilla, el coche de Barbastro que salió de aquí el sábado á las doce del día. Decíase que el carruage habia quedado completamente destrozado, y que habia muerto un viajero, quedando otros gravemente heridos.

Noticias oficiales dieron luego cuenta exacta del suceso, que afortunadamente no tuvo aquellas proporciones, reduciéndose á un simple vuelco del que resultaron heridos levemente dos viajeros, vecinos del pueblo de Olvena, segun se nos ha dicho, los que fueron asistidos por el médico de Azlor, D. Mariano Rufas.

La «Sociedad Sertoriana de estudios psicológicos» celebró el domingo junta general, para la renovación de la directiva, recayendo el nombramiento de presidente en el inteligente industrial don Severo Lain y Barlés, no habiendo aceptado la reelección don Domingo Monreal, fundándose en que hacia algunos años que venia ejerciendo aquel cargo. También fué designado nuevamente como presidente honorario el señor vizconde de Torres-Solanot.

En dicha reunion se tomaron importantísimos acuerdos para la propaganda y desarrollo del Espiritismo en esta provincia.

Segun nuestras noticias, despues de dos citaciones no pudo reunirse la junta de aguas de la Ribera, por falta de número de concurrentes. Ignoramos si acudirían á la tercera citación.

Sensible es tal abandono en asunto de tanto interés para los regantes de un término que tiene abundante agua, y sin embargo no se aprovecha bien, por causa de aquel abandono que viene ya de mucho tiempo atrás.

Confiamos en las dotes de carácter y actividad que adornan al actual procurador general, merced á las cuales podrá entrar en órden la gestión aquella junta.

Con objeto de proceder á lo que haya lugar y exigir responsabilidad á quien corresponda, el gobernador civil mandó al subdelegado de veterinaria para que visitase el ganado varioloso que el alcalde de Biescas obligó á retroceder.

Nos consta que el Sr. Madrid-Dávila está dispuesto á esclarecer los hechos, habiendo formado el oportuno expediente á fin de castigar los abusos que hemos denunciado.

A fuer, pues, de imparciales aplaudimos esa decisión. Con más espacio nos ocuparemos otro día del asunto de los ganados variolosos.

Con igual pompa y concurrencia que los años anteriores, tuvo lugar anteayer la procesion de la Virgen del Carmen cuya imagen ostentaba el precioso arco de flores que la cofradía de aquel nombre ha renovado.

El tradicional navio colgado en la plaza de San Pedro, hizo los disparos de costumbre.

Nuestro colega local *La Provincia* dice lo siguiente:

«Hemos sabido que actualmente recorren la provincia algunos investigadores y comisionistas de objetos que tienen valor é interés arqueológico y artístico, y lo ponemos en conocimiento de los señores Curas párrocos para que no se dejen sorprender, y puedan, en su caso, dar el oportuno aviso á sus respectivos Prelados.

Por lo que hace á las personas particulares que sean poseedoras de objetos de esta clase y quieran desprenderse de ellos, sepan que les serán admitidos en el Museo provincial de esta ciudad, mediante recompensas que podrán satisfacerles.»

El mismo aviso dirigimos á los particulares á quienes alude *La Provincia*, rogándoles no consentan que se arrebatan de la patria los objetos de interés arqueológico y artístico que deben figurar en nuestros museos.

De *El Comercio*, de Burdeos:

«Las transacciones en la semana que termina, han sido más numerosas que en la anterior, sin embargo, no se nota gran animación en los compradores de vinos españoles.

Los precios tienden á la baja para toda clase de procedencias. El vino catalán 15° que cotizabamos en nuestro número anterior á 290 frs la tonelada, ha descendido á 270, habiéndose realizado una partida de 2000 hectolitros á dicho precio y á entregar en la estación, en Agosto y Setiembre próximos.

Esta venta constituye una baja en los pequeños vinos catalanes.

Los vinos de Huesca son muy solicitados, y las pocas partidas llegadas han encontrado colocación á los precios de 430 á 445, segun calidad, fuerza y color.

Los pequeños vinos bajan de precio, mientras que los buenos en color y fuerza, parecen estar con tendencia al alza.»

«La cosecha de vinos en Francia, no presenta un aspecto halagüeño.

Muchas y malas noticias llegan de todos los departamentos, lo que dá lugar á que muchos comisionados franceses salgan continuamente á la compra de nuestros vinos de Aragón, Huesca, Rioja y Cataluña. También sabemos que algunos se proponen visitarla Navarra.»

ALCANCE.

Madrid 16.

De *El Liberal*:

«A causa de las fuertes tormentas funcionaban esta madrugada con gran retraso las líneas telegráficas de Castilla, Zaragoza, Barcelona, Francia y Estremadura.

Las de Andalucía funcionaban con dificultad por tener que aislarse con frecuencia las estaciones telegráficas.

Algunos despachos se enviaban por un solo hilo, por Valencia para Barcelona y Francia.»

«El jurado de la Exposición Pedagógica celebró anoche su última reunion.

Se resolvieron varias dudas que se habian suscitado al ejecutar los acuerdos del jurado, acordándose la concesión de cuatro premios á otros tantos editores que presentaron obras al concurso, y, por último, que para solemnizar el favorable resultado de tan importante certámen se celebre un banquete que tendrá lugar el próximo domingo.»

«Ayer á las cuatro media de la tarde se desencadenó repentinamente en Madrid una recia tormenta. La población quedó envuelta en una nube de polvo y el viento arrancó chimeneas, balcones y persianas, produciendo mucha alarma y gran destrozo de vidrieras. La bandera, y el asta de la misma, del ministerio de Ultramar y palacio fueron arrebatadas y arrojadas estrepitosamente á la calle, causando la primera bastante daño en uno de los despachos de la secretaria.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Federico.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Convencional en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.



EL SEÑOR

Don Pedro Miguel Marton y Royo.

Ha fallecido.

Su afligida esposa, hijos, primos, y demás parientes,

Suplican á sus relacionados á quienes por un olvido involuntario no se les hubiese participado tan luctuosa nueva, la asistencia á los funerales que en sufragio del alma del finado se celebrarán en la parroquia de Santo Domingo y San Martín en el día de hoy á las diez de la mañana. La familia quedará altamente agradecida á tan señalado favor.

Huesca 18 Julio de 1882.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija.

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli número 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Junta de Gobierno.

PRESIDENTE.

Excmo. Sr. Marqués de Palmerola.

VICE-PRESIDENTE.

Excmo. Sr. D. Isidro Pous.

VOCALES.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Sr. D. José Amell.

Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.

Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósitos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales: La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun despues de su muerte el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, con el producto de su trabajo, á sus padres, al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia etc. etc. Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura la deje en la indigencia.

El seguro temporal es la mejor garantía de crédito. Los seguros mistos tienen las mismas ventajas que los en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos si falleciese ántes. Es aplicable á la formación de dotes, redención del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc. etc.

Las rentas vitalicias son muy convenientes para las personas de edad avanzada que deseen aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas

son de gran utilidad para los que quieran aumentar su bienestar en la época es que su edad no les permita dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitucion de manda poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañia.

Otras muchas ventajas, que seria largo enumerar ofrecen estas combinaciones. Para obtener detalles y prospectos dirigirse á la Administracion de esta Sociedad, plazadel Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.

Representante en Huesca, D. Mariano Pedrés.

SOCIEDAD SERTORIANA

DE ESTUDIOS PSICOLOGIA DE HUESCA.

OBRA QUE SE HALLAN EN SU BIBLIOTECA. DE ALLAN KARDEC.

- El Libro de los Espiritus.—(Parte filosófica.)
- El Libro de los Mediums.—(Parte experimental.)
- El Evangelio segun el Espiritismo.
- El Cielo y el infierno ó la justicia divina.
- El Génesis, los milagros y las profecias.

DE TORRES-SOLANOT.

- Preliminares al estudio del Espiritismo.
- El Catolicismo ántes de Cristo.
- La religion Láica.
- Controversia espiritista.
- Defensa del Espiritismo.

DE VARIOS AUTORES.

- El Espiritismo refutando los errores del Catolicismo romano, por doña Amalia Domingo y Soler.
- Armonía universal.—(Dictados de ultra-tumba)
- Celeste, novela espiritista.
- Leila ó pruebas de un Espiritu.
- ¿Que es el Espiritismo?—(Folleto.)
- Ensayo de un cuadro sinóptico para la unidad religiosa.
- Coleccion de oraciones espiritistas.
- El Espiritismo en la Biblia.
- Vadera doctrina.
- Caractéres de la revelacion espiritista.—(Folleto.)
- Colecciones de la Revista espiritista de Barcelona del año 1872 á 1880.
- Se admiten suscripciones á los siguientes periódicos: *Revista de estudios psicológicos*, de Barcelona.—*La Voz del Buen sentido*, de Lérida.—*La Luz del Porvenir*, de Barcelona.—*La Bandera de la Luz*, de Málaga.

LOS SEÑORES

interesados en coleccionar el bonito almanaque en cromó que por medio de targetas mensuales regala el

BAZAR OSCENSE

pueden pasar á recoger la correspondiente al mes actual.

SE HALLA

en prensa el extenso catálogo en diseños de sus existencias y notas de precios el cual se enviará gratis al que lo solicite.

DIVERSIDAD

en efectos de familia y capricho. REGALO de 4.000 reales para fin de Julio. Un billete de cada 4 reales de compra.

PRECIO FIJO MERCADO PASEO DE LA ESTACION HUESCA.



TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2⁵⁰ SEMANAELS.
sin más anticipo.
10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:
MAQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA

Agua Acido-Sulfurosa de Estadilla.

Se advierte a público que está embotellada en el manantial del mismo establecimiento de los baños.

Botella de 3 y 4 reales. Por el vidrio devuelto se abona un real.

Botica de Carl s Camo, Huesca.

En la peluquería y barbería de José Lafuente Coso alto 7, se necesita un dependiente que sepa bien su obligación.

Agua de Panticosa

En el comercio de D. Vicente Susin se recibe diariamente en botellas de uno y dos litros y se venden para dentro y fuera de la capital como todos los años á precios arreglados.

A los labradores

En el Coso bajo, número 64, se venden judías para sembrar de superior calidad.

QUESOS FRESCOS

DE BOLA Y RONCALÉS.

SALCHICHON RÍQUISIMO DE VICCH.

Se acaba de recibir en la confitería de Serrano, Coso bajo 9, Huesca.

Traspaso.

Se hace de la Confitería de la calle Mercado nuevo, 4, para la industria que se quiera.

En la misma tienda se vende vinagre de superior calidad.

Traslado

La hojalatería y vidriería de Juan Arias, situada en la calle de Ramiro el Monge, (antes Correría) lo acaba de hacer en la misma calle y al número 23, avisando con ello á todos sus favorecedores.

EL PINTOR

y dorador, D. Pascual Tosat, ofrece sus servicios al público, así tambien de un surtido de papeles para decorar habitaciones, desde 2 reales pieza en adelante.

Plaza de S. Bernardo número 4.—Huesca.

Venta de dos casas.

Sitas en las calles Zarandía y San Salvador números 5 y 4 respectivamente.

Con poco gasto se pueden convertir dos casas en una, con dos fachadas á las calles arriba indicadas.

San Salvador n.º 4 enterarán del precio;